
Elena Zottoviceanu a făcut parte dintre muzicienii noştri
cei mai distinşi, de mare cultură, de atitudine demnă şi
responsabilă, de talent şi adevărată dragoste pentru artă.
Această dragoste nu s-a diminuat nici în clipele de suferinţă
fizică pe care le-a înfruntat curajos şi cu mare discreţie.

Îi vom simţi lipsa şi nu o vom uita. Dumnezeu s-o
odihnească!

Olga GRIGORESCU

Elena Zottoviceanu
Ne-am despărţit, în lumea sunetelor, de muzicologul,

criticul muzical Elena Zottoviceanu, prin definiţie un cercetător
care descoperă, adună şi păstrează valori ale artei din lumea
muzicii noastre. Îmi pare cea mai apropiată imagine capabilă a
caracteriza eficient drumul existenţial al doamnei Elena
Zottoviceanu, nume binecunoscut în spaţiul culturii româneşti
din ultimele decenii.   De-a lungul a mai bine de o jumătate de
veac, prezenţa sa în sala de concerte, pagina scrisă sau discursul
despre muzică, acţiunile de propagator al evenimentelor
artistice s-au adunat în sipetul propriului  tezaur personal de
gânduri, meditaţii sau creaţii. Tonul doct, limbajul elegant,
documentarea de o acribie profesională remarcabilă conferă
scrierilor, realizărilor sale – studii şi comunicări, volume,
cronici, emisiuni de radio sau de televiziune – valoarea mult
dorită de autor a contribuţiei efective la cultura noastră

muzicală naţională. Elena Zottoviceanu redemonstrează acum,
la acest moment  de tristă despărţire, autoritatea de necontestat
a semnăturii sale, atestând o prezenţă profesională şi
muzicologică de excepţie. 

Urmărim câteva detalii din „jurnalul de bord” al
călătoriilor sale profesionale, de-a lungul vieţii:                            

Cercetător ştiinţific, şef secţie de Istoria muzicii în cadrul
Institutului de Istoria Artei al Academiei române (1956-1990),
Director, Consilier al Direcţiei muzicale din Societatea română
de Radiodifuziune (1994-2010), Membru al Biroului Uniunii
Compozitorilor şi Muzicologilor (din 1965), Vicepreşedinte al
Uniunii Criticilor muzicali ”Mihail Jora” din România (din
1990), colaborator al  mai multor enciclopedii din ţară şi
străinătate (Beitrage zur Musikwisenschaft / Germania;
Repertoire internationale de Literature Musicale New York;
Dicţionarul Rizzoli-Ricordi – Italia.). Putem adăuga studii,
articole, cronici, publicistică, volume de muzicologie, coautor al
Monografiei George Enescu – Academia Română, Comunicări
ştiinţifice în ţară şi străinătate (Praga, Moscova, Negotin,
Bydgoszcsz, Stockholm, Copenhaga, Strassbourg, Innsbruck,
Belgrad), turnee artistice, participant la Seminarul de Studii
americane de la Salzburg (1979,1992). Numeroase distincţii pot
fi menţionate – Premiile Uniunii Compozitorilor şi
Muzicologilor, Uniunii Criticilor muzicali “M.Jora”, premiul
“C. Porumbescu” al Academiei Române, Prix “Bernier” al
Academiei Franceze de arte frumoase – Institut de France.

„Într-o perioadă (anii 70) în care abia începuse să se
contureze o hartă plauzibilă a evoluţiei creaţiei şi vieţii muzicale
româneşti – mărturisea cândva Elena Zottoviceanu –  m-au
preocupat ca privire istorică, subiecte, asupra teatrului liric, în
Bucureşti în principal, cu repertoriu, personalităţi, principii

estetice, evoluţia publicului etc., începuturile istoriografiei
originale în perioada interbelică. Un capitol aparte cred că îl pot
considera cercetarea fenomenelor muzicale legate de
ceremonialul domnesc, de la sacru la profan, de viaţa cotidiană
a secolelor XVI-XVIII, aşa cum reies din scrierile epocii
(literatura cronicarilor, călătorilor străini etc.) într-o viziune ce
ţine seamă de orientările teoretice ale  muzicologiei
contemporane actuale. Bineînţeles, adaugă Elena Zottoviceanu,
un loc preponderent l-au avut întotdeauna cercetările legate de
personalitatea lui George Enescu, căruia i-am dedicat  studii
privitoare la  creaţie, biografie, estetică etc... „Condeier, critic
muzical de vocaţie, dincolo de cercetare, de nevoia de a avea un
contact permanent cu muzica vie, scrierea curentă despre
muzică mi-a adus mari satisfacţii.”

Iată, aşa poate să se contureze în întregime succintul
portret al acestei distinse muziciene, Elena Zottoviceanu, nobil
trezorier al valorilor culturii noastre muzicale, tăinuite în
cuprinsul bogat a veacului XX. 

Grigore CONSTANTINESCU

Vasile Donose - OMAGIU
Din perspectivă existenţială, plaiurile vasluienilor

Moldovei reprezintă, de-a lungul vieţii, o trăire generoasă,
clădită pe credinţă culturală şi filozofică de către personalitatea
muzicianului octogenar Vasile Donose, a cărui trecere în nefiinţă
a fost marcată de pragul dintre ultima zi a anului 2017 şi
întristătoarea despărţire de noi, la miezul zilei de I ianuarie 2018.
Primul dintre Ierarhii Ortodoxiei, Sfântul Vasile cel Mare, a fost
şi pentru Vasile Donose simbolul atragerii către viaţă precum şi
modul de a-i apropia pe cei din jurul său, pornind pe calea ce îl
aducea din satul Valea Lungă, comuna Vinderei. A avut de ales,
în calea învăţăturii, drumurile studiilor pegătite de profesorii
“Şcolii Normale Costache Negri” din Galaţi, înainte de a poposi
mai apoi la Conservatorul de Muzică (1950-1955) şi la
Facultatea de filozofie a Academiei Ştefan Gheorghiu (1962-1965)
din Bucureşti, obţinând tot aici Doctoratul.

Are, în aceşti ani, avantajul de a beneficia de pregătirea
profesională universitară a unor maeştri de înalt nivel, precum
George Breazul, Ion şi Gheorghe Dumitrescu, Tudor Ciortea,
Constantin Bugeanu, Nicolae Moraru, D.D.Botez, Ion Vicol,
condiţii de familiarizare a cunoaşterii mediilor universitare
orientate de Mihail Jora, Tiberiu Alexandru, Emilia Comişel.
Sunt îndrumări valoroase care devin bazele profesionale ale
perioadei ce-i asigură fundamentarea carierei sale remarcabil de
generoase, care se deschide spre perioada afirmării profesionale
către creaţie şi preocupările teoretice (compoziţie, muzicologie,
genuri muzicale corale, simfonice, muzică vocală).
Documentarea profesională îi sprijină o perspectivă remarcabilă
în direcţia scrisului şi studiilor în domeniul unor multiple
manifestări profesionale de o apreciabilă seriozitate şi
diversitate în planul prezenţelor absolvenţei preocupărilor
universitare capabile a-I impune cu posibilităţile multiple care
îi asigură prezenţa complexă în mijloacele scrisului, relaţiilor
social profesionale, şi nu numai. Remarcăm aceste însuşiri în
momentele în care viaţa social-culturală contemporană şi
manifestările diverse, implicările valorice, se bazează pe
multipla sa activitate culturală.

Trebuie să ţinem seama că ecourile prezenţei sale nu s-au
estompat în vecinătatea anilor de afirmare a fiecărei solicitări
profesionale, reprezentând ocazii de cunoaştere mai temeinică
a rezultatelor perioadei organizatorice începute în anii ‘60.
Oferta manifestărilor interpretative, ca dirijor de cor, înaintează
astfel în implicarea lui Vasile Donose ca Director al Casei
Regionale a Creaţiei Populare din Bucureşti, apoi ca redactor
muzical (1959-1964), posturi profesionale ce marchează
înaintarea ca director artistic şi redactor şef adjunct (1966-1969)
la Radiodifuziunea Română. Vasile Donose urcă sistematic
treptele afirmării în calitate de redactor şef al Emisiunilor
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muzicale şi la Televiziunea română (1969-1972). Vorbim astfel
de ascensiunea evidentă a cunoaşterii mijloacelor de
manifestare complexă ce îl impun cu fermitate ca redactor şef şi
director al emisiunilor şi Formaţiilor muzicale la
Radioteleviziunea Română (1972-1978). Pentru cei care au
urmărit această activitate sortită a marca profesionalizarea
instituţiilor deja menţionate, preocupările multiple înseamnă un
evident progres, despre care s-a vorbit cu admiraţie la nivelul
conducerii, al promovării cadrelor tinere bazate pe metodica
cunoaşterii resurselor de organizare. Un director iubit, formator
de oameni, el a îndrumat numeroşi realizatori (Ligia Ardelean,
Luminiţa Constantinescu, Rodica Sava). Fără a menţiona
semnul ascendent de progres al activităţii de conducere,
cunoaştem în detaliu modalităţile de promovare a redacţiilor,
urmărirea mijloacelor progresive ale tematicii emisiunilor şi
amplificării relaţiilor profesionale supravegheate cu competenţă
în domeniul Radiodifuziunii şi Televiziunii muzicale, într-o
ascensiune evidentă a calităţii profesionale din domeniul istoric
respectiv, cu lansarea concursurilor radiofonice cu public
“Floarea din Grădină”, “Steaua fără nume”. Cunoaştem de
asemenea date despre activitatea sa profesională din
perioadele ce au urmat plecării sale din Radiodifuziune, când a
realizat după Revoluţie, împreună cu redactorul şef al postului
“Radio România Muzical”, Mihaela Doboş, un ciclu de emisiuni
intitulat “Muzica românească şi epopeea naţională“, axat cu
prioritate pe creaţia componistică a lui
Gheorghe Dumitrescu - ciclu difuzat la
Radio România Cultural - iar mai târziu
– după 2002 - în schema Postului Radio
România Muzical, o emisiune
săptămânală, REVISTA PRESEI
MUZICALE destinată articolelor despre
concerte, evenimente muzicale, etc.
apărute atât în presa de specialitate cât
şi în oricare altă publicaţie.

Interesat de cercetări de estetică şi
muzicologie, Vasile Donose semnează
periodic mai multe studii de remarcabilă
valoare, dintre care cităm Puncte de
vedere; Umanismul, trăsătură fundamentală
a artei autentice (1972); Cultura muzicală ca
identitate spirituală a poporului român
(1984); Muzica secolului XX (limbaj,
gândire, sensibilitate, comunicare (1986);
Idei estetice afirmate în gândirea
componistică şi muzicologică românească
(Ed. Academiei Române).

Vasile Donose a realizat
documentarul radiofonic “George Enescu
or the Poetry of Man” (1967, în colaborare).
Devenit director şi consilier artistic la
Agenţia Română de Impresariat Artistic
– ARIA – (1978 - 1982), Vasile Donose preia de asemenea
răspunderea de vicepreşedinte al Uniunii Interpreţilor din
Bucureşti, devenind şi membru în Comitetul Internaţional de
Muzică Populară (1969). În această perioadă, Vasile Donose îşi
asumă răspunderea, în calitate de director general, la Teatrul
satiric-muzical artistic “Constantin Tănase” din Bucureşti (1982 –
1999).

Multiplele direcţii spre care îşi îndreaptă atenţia, pe plan
naţional şi internaţional, în publicistică şi răspunderi
organizatorice, justifică în planul Uniunii Compozitorilor
atenţia de care beneficiază. Astfel, Vasile Donose a fost
sărbătorit în 6 iunie 2009, în Aula Palatului Cantacuzino din
Bucureşti, cu prilejul împlinirii vârstei de 80 de ani, prezentând
volumele semnate de el, lansate în momentul respectiv:
Imaginarul real – Editura Muzicală, anul 1990, cartea intitulată
File de jurnal şi cartea publicată la Craiova de “Revista Ramuri”,
Cu şi despre Vasile Donose. 

Sunt doar o parte din aspectele publicisticii sale, articole,
studii, comentarii, cronici, recenzii, editate de Melos, Muzica,

Studii de Muzicologie, Tomis, Luceafărul, Îndrumătorul
Cultural, România Liberă, Ramuri etc. De asemenea, a susţinut
Conferinţe, Prelegeri la Moscova, Budapesta, comunicări
ştiinţifice (Varşovia, Edinbourg, Augsburg, Ungaria, Belgia,
Italia, Germania, Polonia, Rusia).

Realizările sale au determinat distincţii precum
“Ordinul Meritul Cultural” Clasa V-a (1969) , Ordinul muncii
Clasa II-a, Medalia Bedrich Smetana (1975), Medalia oraşului
Lucca (1976).

Un interes aparte, oglindit în reflectarea vieţii sale
profesionale şi familiale subliniază urmărirea carierei strălucite
a fiicei sale, mezzo-soprana Ruxandra Donose, o interpretă lirică
de nivel internaţional, amprentă de mare răsunet care a
reprezentat, dincolo de diversitatea tuturor preocupărilor,
recompensă valorilor muzicale ale întregii familii, ecou al unei
legendare existenţe.

Grigore CONSTANTINESCU

Vasile Donose
Printre cei care ne-au părăsit în ultima vreme, şi nu

puţini, personalităţi de excepţie ale culturii noastre muzicale, de
Noul An 2018, de ziua sa onomastică, muzicologul,
compozitorul şi unul dintre cei mai luminaţi organizatori ai

vieţii muzicale româneşti dintr-o
perioadă de maximă efervescenţă a
creaţiei componistice originale, Vasile
Donose, a trecut în lumea de dincolo.

L-au regretat toţi cei cu care a
colaborat, şi care mai subzistă încă,
pentru capacitatea sa extraordinară de
a-şi duce la bun sfârşit serii peste serii
de proiecte artistice atât personale,
privind activitatea sa componistică şi
muzicologică, cât şi, mai ales,
consecvenţa cu care a fost capabil, într-
o perioadă tulbure, înţesată cu tot felul
de nulităţi parvenite politic, de tristă
memorie, să conceapă, să genereze şi să
impună în viaţa noastră muzicală idei
de maximă relevanţă culturală privind
noua muzică românească (şi nu numai)
a anilor ‘60-’80 ai secolului trecut. A fost
capabil să organizeze la Radio un ciclu,
astăzi memorabil şi neegalat de
prezenţe în viaţa de concert a celor mai
semnificative apariţii componistice ale
acestei perioade, cu precădere a
ultimelor generaţii de compozitori, sub
forma unei serii de CONCERTE–
DEZBATERE la care, printre

participanţii la discuţii mi-i amintesc pe Grigore Moisil,
Solomon Marcus, Edmond Nicolau, literaţi, artişti vizuali,
intelectuali din toate domeniile, şi nu numai... Muzica devenise
în acea perioadă o problemă de maximă relevanţă culturală în
toate cercurile intelectuale ale vremii şi mă întreb unde se mai
află astăzi, abandonată prostiei generalizate într-o „zonă a
spectacolului artistic” (!!) atât în perimetrul vieţii universitare,
cât şi în manelistica de resort... Acest demers cultural a fost
rezultatul geniului organizator, al abilităţii politice a lui Vasile
Donose de a se dedica în deplină consecvenţă unui scop nobil
constituindu-şi totodată o echipă de colaboratori de marcă
precum Doru Popovici, Iosif Sava, Mihai Moldovan şi câţi alţii...
La acea vreme Vasile Donose şi-a îndeplinit cu cinste şi cu
rigoare rostul cultural în viaţa muzicală românească şi nu putem
decât să-l omagiem după cum se cuvine şi să-i regretăm
plecarea dintre noi...

Dumnezeu să-l odihnească!
Nicolae BRÂNDUŞ 


